
Základní operace s maticemi

Inverzní matice 3× 3

V tomto letáku si ukáºeme, jak najít inverzní matici o rozm¥ru 3×3. K nalezení inverzní matice
je pot°ebná znalost pojm· determinant a kofaktor matice 3 × 3. Výpo£et determinantu a
kofaktor· matice si m·ºete p°ipomenout v p°edchozích letácích.

Adjungovaná a inverzní matice

Budeme uvaºovat matici A a matici kofaktor· C ve tvaru

A =

 7 2 1
0 3 −1
−3 4 −2

 , C =

 −2 3 9
8 −11 −34
−5 7 21

 .

Aby bylo moºné najít inverzní matici k matici A, nejd°íve musíme pouºít matici kofaktor·
C k vytvo°ení adjungované matice, kterou zna£íme adj(A). Adjungovaná matice adj(A) je
transponovaná matice kofaktor· CT

adj(A) = CT .

Vzpome¬te si, ºe transponovanou matici lze najít p°ehozením °ádk· a sloupc· tak, ºe

adj(A) = CT =

 −2 8 −5
3 −11 7
9 −34 21

 .

Pak vzorec pro inverzní matici je

A−1 =
1

det(A)
adj(A)

kde det(A) je determinant matice A.

D·leºité tvrzení

Inverzní matice A−1 k matici A je dána vztahem

A−1 =
1

det(A)
adj(A),

kde det(A) je determinant matice A a adj(A) je adjungovaná matice.

Inverzní matice má tu vlastnost, ºe

AA−1 = A−1A = I,

kde I je jednotková matice.
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Tématický p°íklad. Najd¥te inverzní matici A−1 k matici A, kde

A =

 7 2 1
0 3 −1
−3 4 −2

 .

�e²ení. My uº víme, ºe

adj(A) =

 −2 8 −5
3 −11 7
9 −34 21

 .

Determinant matice A je roven 1, a proto

A−1 =
1

det(A)
adj(A) =

1

1

 −2 8 −5
3 −11 7
9 −34 21

 =

 −2 8 −5
3 −11 7
9 −34 21

 .

Správnost výpo£tu si m·ºete ov¥°it dokázáním, ºe AA−1 = A−1A = I, kde I je jednotková
matice rozm¥ru 3× 3.

�e²ení soustavy rovnic

Nyní si ukáºeme, jak lze pouºít inverzní matici p°i °e²ení soustavy rovnic.

Tématický p°íklad. �e²te soustavu rovnic

7x+ 2y + z = 21

3y − z = 5

−3x+ 4y − 2z = −1.

�e²ení. Tyto rovnice zapí²eme v maticovém tvaru 7 2 1
0 3 −1
−3 4 −2

 x
y
x

 =

 21
5
−1

 .

P°ipome¬me si, ºe pokud máme AX = B, pak platí X = A−1B x
y
x

 =

 −2 8 −5
3 −11 7
9 −34 21

 21
5
−1

 =

 −42 + 40 + 5
63− 55− 7

189− 170− 21

 =

 3
1
−2

 .

�e²ení soustavy je x = 3, y = 1 a z = −2.

Uºite£ná poznámka. Pokud se determinant matice A bude rovnat nule, pak není moºné nalézt
inverzní matici A−1 a tato metoda nebude aplikovatelná.
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